

PUNTOS DE SUSCRICION.
 Palma. Imprenta Balear.
 Mahon. Orfila.
 Jativa. Cabot.

Sale todos los dias excepto los
 sabados.

EL BALEAR.

PRECIOS DE SUSCRICION.
 Por un mes.
 En Mallorca, Rs. vn. 8
 En Menorca & Ivizas, franco
 de porte 10
 En los demas puntos del rei-
 no, id. id. 12
 Cada número suelto 4

PALMA.—JUEVES 14 DE SETIEMBRE DE 1854.

ESPIRITU DE LA PRENSA.

(De la Epoca)

El deber de escritores públicos, la voz de nuestra conciencia, el interes mismo de la revolucion de julio, tan gloriosa en sus triunfos, tan mezquina en sus aplicaciones, nos obligan á lanzar un grito de indignacion contra el espectáculo que está ofreciendo al pais, que está ofreciendo á Europa ese ministerio de gracia y justicia, donde no parece sino que se ha resuelto desacreditar el magnífico alzamiento hecho en nombre de principios santos, reduciéndole á las miserables proporciones de una cacería de destinos públicos.

De una plumada se arrancan hoy las plumas á nueve magistrados de la audiencia de Madrid; de una plumada cayó en masa pasados el ministerio fiscal de la misma; en grupos de cuarenta y de cincuenta todos los jueces de España van siendo sucesivamente relevados.

Así entiende la inamovilidad el Sr. Alonso, y sin embargo, la inamovilidad judicial es el gran principio escrito en las constituciones mas democráticas; la inamovilidad judicial es el gran derecho de los pueblos; la inamovilidad judicial es la augusta garantía del débil contra las invasiones del poderoso.

¿A dónde se nos conduce, qué es lo que se quiere, qué vértigo fascina y arrastra al anciano ministro de justicia? ¿Será cierto el cargo tantas veces fulminado contra nuestros partidos políticos, de que todos ellos afectan en la oposicion idéntica rigidez de principios, para ser luego todos en el poder igualmente intolerantes, igualmente exclusivistas y fanáticos? ¿Pues qué, centenares de valientes mordieron en Vicálvaro la tierra y se revolcaron en su sangre generosa; centenares de patriotas derrocharon en las barricadas huérfanas sus familias, viudas sus esposas, en la miseria sus hijos, para no legar á su pais otra conquista que un mero cambio de nombres, la sustitucion del polaquismo de San Luis por el polaquismo de los manipulantes de las revoluciones?

Nosotros comprenderíamos que el ministerio de farsa de que estábamos amenazados el 28 de agosto, hubiera, despues del triunfo, descuajado de un golpe el árbol venerando de la magistratura española; pero en el antiguo togado, en el hombre de principios, en el ministro de la union liberal, en el que al cabo de largos años de desgracia y en el postrer periodo de su vida, vuelve otra vez al honroso puesto de consejero constitucional de la corona, no podemos explicarnos esa conducta sino por una obcecacion fatal, ó por esas nubes que al cabo de una dilatada carrera vienen á oscurecer la inteligencia humana, como para poner de manifiesto lo vano de nuestro orgullo.

Dentro de breves dias, todas las audiencias, todos los juzgados de España serán poblados por hombres nuevos: la febril actividad del ministro septuagenario habrá tendido la hoz por el campo de la magistratura, y cuando todo lo haya removido, cuando todo lo haya trastornado, cuando el presupuesto de clases pasivas se acrezca en algunos miles de duros y probos magistrados y jueces íntegros vayan á llorar en la miseria y á escandalizar la opinion pública con el espectáculo de su desgracia injustificada, acaso el inexorable ministro

de justicia descansará tranquilo y creará que ha servido á la causa de la revolucion que le ha encumbrado.

No, la revolucion no quiere eso, no ha podido querer eso: la revolucion que antes de estallar, rugia furiosa ante el vergonzoso espectáculo que diera en su interior el Sr. Domenech, la revolucion que en nombre de la moralidad condenó el trasiego de magistrados, la improvisacion de funcionarios judiciales, el olvido de las mas altas consideraciones, no puede hoy con calma ver pisoteada su bandera, escarnecido su símbolo, arrastrada la toga por el lodo, plagiados, en fin, en mas ó menos escala todos los excesos que hace poco deplorábamos.

Que se colocan cesantes, se nos dirá, que se reparan injusticias, que se espulsan los malos magistrados: sí, colocais cesantes, pero hasta en eso sois pequeños, porque vais á buscarlos, en su inmensa mayoría, dentro de un periodo dado, y os figurais que la probidad, la inteligencia, la rectitud del juez son patrimonio esclusivo de los que cesaron, Dios sabe el por qué de muchos, en una fecha marcada: quereis reparar injusticias y cometis otras mayores, midiendo por igual rasero al puro y al impuro, al que se elevó en alas del favor y al que á costa de largos servicios alcanzó un honroso puesto: pretendis, y es justo, espulsar á los malos magistrados y confundis entre ellos á hombres como Biec y como Urbina, y como otros ciento que pudiéramos citar, honra de la magistratura española.

¿Qué revoluciones, vive Dios, son estas que en España venimos haciendo para irrision de la Europa, para ignominia de la historia! Alzase el pais en 1840 y la gran conquista del pronunciamiento, escuajar la Gaceta de nombres propios y remover de sus cargos hasta los escribientes y porteros: álzase en 1843, y mientras la coalicion subsiste, y despues de la reaccion de 1844, todo queda reducido á que otros estómagos se alimenten del erario público.

Los escándalos de la administracion polaca inflaman á la nacion; un puñado de valientes derrama su sangre, provincia tras provincia, todas lanzan el grito de salvacion, todas invocan reformas, todas clamoran contra inveterados abusos, la administracion prevaricadora se hunde bajo el peso de la indignacion nacional, y la revolucion de 1854, que se inauguró fecunda, grande, gloriosa, ha venido á convertirse en provecho único de unas cuantas nulidades ensalzadas, de unos cuantos cesantes colocados, en un cambio de guarnicion del ejército del presupuesto.

Y como en ningun ministerio raya el abuso tan alto como en el de gracia y justicia, como en ningun ministerio son mas fatales las consecuencias de la amovilidad y el trasiego, nosotros no podemos menos de llamar la atencion de los demas ministros y al recordar sus recientes protestas en favor de la union liberal, apelar á su hidalguia para que esa palabra pase de los labios al corazon, de las palabras al hecho.

¿Tan difícil era al Sr. Alonso, sin faltar al santo principio, cuya observancia es la vida y la honra de la magistratura, satisfacer las pretensiones justas, las aspiraciones legítimas, reparar las injusticias pasadas? Un decreto declarando nulos todos los nombramientos hechos fuera de los requisitos legales durante la interinidad del Sr. Domenech en el ministerio de gracia y justicia, habria dejado huecos suficien-

tes para las exigencias de la situacion. El Sr. Alonso, al mismo tiempo que restituyera á sus puestos funcionarios beneméritos, habria sido lógico con los principios del alzamiento, condenando y anulando los escándalos del transfuga progresista que se asoció con Sartorius. Si habia ademas magistrados indignos, perdieran su toga en buen hora; pero perdiéranla en virtud de un espediente que los dejara inhabilitados para lo sucesivo.

Hoy, ¿qué diferencia puede alegarse entre las destituciones en masa del Sr. Alonso, y las que sublevaron al pais cometidas por Domenech?

Uno y otro proscriben integérrimos magistrados; uno y otro, si alguna vez aciertan en la eleccion, elevan hombres oscuros; uno y otro, en fin, conspiran de consuno para que la administracion de justicia no llegue á ser en España un sacerdocio apartado de las luchas de la politica, á cuyo templo no llegue el estruendo de los partidos y la ambicion bastarda de los héroes de molines.

Si la union liberal ha de entenderse como la practica el Sr. Alonso; si las revoluciones en este pais han de ser miserables cambios de nombres, nunca reforma en las cosas; si en cada conmocion que tantos millones y tanta sangre cuesta, no ha de ganar mas el pueblo que mudar de agentes de poderes efimeros, no estrañemos que la anarquía llame á nuestras puertas, con la inflexible lógica de la esterilidad de la revolucion triunfante, no nos quejemos si el despotismo es el término y resultado forzoso de las revoluciones infecundas.

No olvide el Sr. Alonso en nombre de que principios se sienta en la poltrona ministerial: no olvide cual es la politica que unidos representan Espartero y O'Donnell: no olvide que la sed de moralidad sublevó á la nacion entera, y que en nombre de la moralidad no ha podido ni debido llevar tan honda perturbacion á todo el respetabilísimo cuerpo de la magistratura española.

Para obrar de esa suerte, para seguir así en completa discordancia con las protestas de sus compañeros, vale mas que el Sr. Alonso tenga el patriotismo de renunciar un puesto en el cual la impenitencia de sus doctrinas no puede menos de suscitar embarazos y provocar conflictos desagradables para el gobierno que sinceramente manifiesta el convencimiento de que la union liberal no llegue á romperse por ningun concepto.

(De la España.)

En la España de 22 del mes último publicamos dos documentos que merecen ser examinados, ahora que, segun parece ha debido salir, ó se prepara salir por lo menos, en los Estados de la Union una nueva expedicion pirática contra la isla de Cuba. Era uno el mensaje dirigido por el presidente Pierce al congreso de la Union, en que pedia medios para hacer frente á cualquiera eventualidad que pudiera sobrevenir en la cuestion del *Black-Warrior*: era otro, una comunicacion del representante de los Estados Unidos en Madrid á algunos periódicos, felicitándoles por la parte que habian tenido en el movimiento de julio.

Nada habia de comun, como se vé, en el origen de estas dos comunicaciones, ni en el motivo que las produjo; y sin embar-

go, nosotros estrañamos, y estrañamos con razon, que hubiera algo de comun en su lenguaje.

El general Pierce, que, al dirigirse al Congreso, entrevia la posibilidad, la probabilidad diremos mejor, de la guerra con España; que no disimulaba el disgusto con que habia observado nuestra actitud en la cuestion origen de su mensaje; que se presentaba, en fin, en son de amenaza contra nosotros, tuvo todavia frases de reprobacion que dirigir contra la expedicion que, segun sus informes, se preparaba á invadir á la isla de Cuba. Supongamos que todos esos anatemas, que todas esas protestas de hidalguia internacional, única arma con que hasta ahora ha combatido el gobierno de la Union las expediciones contra Cuba, sean de dudosa sinceridad y de esterilidad positiva: todavia vemos en ellas un tributo pagado al derecho de gentes, que aunque hipócrita, sirve de sancion anticipada á todas las medidas de represion y de fuerza que nosotros debemos emplear contra los piratas del Norteamérica. Pero Mr. Soulé, que, lejos de hablar de guerra, presentaba como hermanos á los dos paises, y hacia brotar de su pluma brillante y casi poética la expansion y el entusiasmo que en su corazon habia engendrado, y que en el corazon de la jóven América debia engendrar nuestra última revolucion, no tuvo una palabra que decir para disipar los temores que aqui abrigamos todos respecto de las intenciones del gobierno de la Union, relativamente á la isla de Cuba. ¿Qué mejor ocasion para habernos dado una muestra de verdadera simpatía, fulminando un anatema terrible contra esas hordas de piratas, afrenta de la civilizacion, donde se hace gala de escarnecer todo principio de justicia, todo sentimiento caballeroso, y donde públicamente se pagan conspiraciones, se hacen llamamientos, y se piden recursos para invadir el territorio de una una nacion amiga, ofreciendo como cebo la propiedad ajena, que solo el salteador y el salvaje dejan de respetar? ¿Qué mejor ocasion para ofrecernos su apoyo moral, y el apoyo de su palabra y de su influencia, y el apoyo material de su gobierno, para prevenir esas tentativas escandalosas, que hacen mas daño al pais y al gobierno que las consiente, que al pais y al gobierno que se ve en la precision de resistirlas?

Hé aqui por qué nosotros censuramos á Mr. Soulé, no tanto por lo que dijo en la comunicacion de que hablamos, como por lo que dejó de decir, y algunas graves y misteriosas reticencias de que usó. Estamos en buenas relaciones con el pais de quien él es representante; la cuestion del *Black-Warrior* no las ha interrumpido; y, sin embargo, en ese pais conspira á la luz del sol los enemigos de España, no como conspira el emigrado que desea volver á su patria con el triunfo de sus principios, sino como conspira el que medita hacer presa de su codicia lo que pertenece á otro, sin reparar en que ese otro es un pueblo independiente y amigo á quien se deben consideraciones, y de quien se reciben atenciones y miramientos frecuentes. ¿Pues por qué si tan íntimamente unidos estamos por el vínculo de las creencias políticas, por mas que haya todavia una gran distancia de los que acaban de triunfar aqui á los que rijen en la Union; por qué si fraternizamos en principios políticos, no hemos de fraternizar en principios de moralidad y de justicia? ¿Por qué los

hombres de la Union que ejercen influencia, y que por la influencia que ejercen han de cargar con la responsabilidad de los extravios que su país cometa, no nos ayudan con todos sus recursos á aniquilar ese foco de piratería que toda nacion civilizada se avergonzaria de tener en su seno? ¿Qué importa que el corazon de M. Soulé y el corazon de la jóven América palpiten de entusiasmo al ver la última revolucion política de España, si no se conmueven de indignacion al ver los clubs de filibusteros declamando primero y armándose despues como bandidos contra nuestras islas? ¿Qué fraternidad es esa de quien no se puede esperar ningun auxilio, ni siquiera una palabra de consuelo? Las simpatías entre los pueblos, como entre los individuos, no han de evaporarse en demostraciones estériles de entusiasmo; han de materializarse en hechos positivos para que sean verdaderas. Mr. Soulé nos probará que la Union fraterniza con España, cuando en los actos del gobierno de aquel país tengamos la mejor garantía de la conservacion de nuestra Antilla; cuando veamos restablecida la política del fundador de la república federal del Norte-América, política de paz que no se aviene con las invasiones, y que empieza por respetar los intereses y los derechos ajenos, para hacerse ella simpática y respetable. Cuando veamos esa política en el gobierno de la Union, cuando la Union deje de pagar con ingratitud el apoyo que, no sin alguna imprudencia, prestamos á su emancipacion, lo repetimos, entonces, y solo entonces, podremos decir que no son engañosas sus encarecidas y casi románticas protestas de amistad.

NOTICIAS EXTRANJERAS.

ORIENTE.

Las noticias recibidas confirman la marcha de la expedicion contra Crimea. El Times dice que el 23 de agosto salieron de Varna cinco buques cargados de tropas y otros seis el 24; pero ni este periódico ni los demas indican á que punto se dirige dicha expedicion. El estado sanitario de las tropas habia mejorado mucho, por cuya razon ha dispuesto el gobierno francés que de los cuarenta y ocho individuos del cuerpo de sanidad militar, designados para marchar á Oriente, solo vayan los puramente necesarios para reemplazar á los que hayan fallecido de dicho cuerpo.

Razon tenemos al decir que el correo nos traeria otra version distinta de las recibidas en los dos dias anteriores, relativas al contenido de la respuesta rusa. Segun las últimas noticias, ya no es afirmativa ni negativa la contestacion del gabinete de San Petersburgo, sino evasiva. La contradiccion que existe en las partes nos parece suficiente motivo para dudar de la exactitud de unos y otros. Lo que nos parece probable es que el gobierno ruso tratará ahora como siempre, de conseguir que sus aliados de Alemania pierdan el tiempo en discutir si son ó no atendibles sus ofrecimientos, y si merecen ó no crédito sus protestas de moderacion y amor á la paz. Accederá á todo aquello que mas inmediatamente pueda halagar á las potencias aliadas, y no hará concesiones que le priveu ulteriormente de los medios mas eficaces para llegar tarde ó temprano á sus fines, para ver si de esta manera logra eludir su actual compromiso. Las guerras siempre fueron fructuosas para Rusia; lo que no pudo conseguir con las armas lo obtuvo con su astucia.

Si la expedicion que ha salido de los puertos de Turquía no se apodera antes del invierno de Sebastopol y destruye la escuadra rusa que está encerrada en su dársena; si Austria no se declara francamente contra Rusia, y si no envían los aliados sin tardanza nuevas tropas para echar á los rusos del territorio que hayan conquistado en Asia, consideramos larga la tarea que han emprendido Inglaterra y Francia.

Ya dijimos ayer que, en un meeting celebrado en Newcastle, se habia votado un mensaje á la reina Victoria, desaprobando la poca actividad que se advertia en las operaciones de

las escuadras y los ejércitos anglo-franceses. A decir verdad, las esperanzas que llegaron á concebirse en un principio, han quedado defraudadas hasta ahora. Las tropas que hasta aquí han alcanzado gloriosos triunfos, son las que manda Omar Bajá. Ni la toma de Bomarsund en el Báltico, ni el bombardeo de los fuertes de Olesa en el mar Negro, son empresas que corresponden al inmenso poder de Francia é Inglaterra. Mucho fiamos todavía en él, y con mas razon ahora que va á ponerse en ejecucion un proyecto detenidamente meditado y para el cual se han reunido tan grandes elementos.

Se lee en el Wanderer de Viena del 29 de agosto, que las negociaciones pendientes en el día entre Austria y Prusia se refieren á los dos puntos siguientes: primero, si ha de añadirse ó no un artículo adicional al tratado de Berlín, en que quede claramente definida la respectiva posición de ambas potencias; segundo, que se determinen exactamente, explicándolas con toda claridad, las peticiones de las potencias occidentales, al mismo tiempo que los medios de ejecución que puedan ser necesarios, en el caso de que la Confederacion tome parte activa en la lucha.

Parece que el ejército de Omar-Bajá no permanecerá inactivo durante las operaciones de la expedicion que ha salido de Varna. Segun escriben de Bucharest con fecha 23 de agosto, no cesaban de pasar numerosas tropas por aquella ciudad con direccion á Jalonitza donde debe renirse el cuerpo destinado á desalojar á los rusos de Ibraila y Galatz. La division turca que estaba acampada cerca de Silistria, habia recibido orden de dirigirse á la Dobruza, á donde debia concurrir tambien un cuerpo de tropas auxiliares que ha quedado en Varna. El general ruso Luders se encontraba en Galatz reuniendo fuerzas para oponerse á los aliados.

La Prensa de Viena anuncia que el hospodar de Valaquia, no ejercerá sus funciones mientras los austriacos ocupen los principales. Las autoridades locales administrarán el país bajo la autoridad del comisario civil nombrado en Viena. Se asegura que el ejército austriaco ocupará todo el Oeste de Valaquia, así como Bucharest, extendiéndose por la parte oriental á medida que los turcos se dirijan sobre Galatz é Ibraila. Los austriacos irán ocupando sucesivamente las posiciones abandonadas por los rusos cuando estos se retiren sobre el Pruth y tan pronto como el ejército de la Bukovina haya entrado en Moldavia, se establecerán las comunicaciones entre las tropas del Sud de Valaquia, y las del Norte de Galitzia.

Mas abajo insertamos la proclama que ha dirigido á los habitantes de Valaquia el general en jefe del austriaco de ocupacion. En este documento se dice que las tropas imperiales entran para librar aquellos países de las calamidades de la guerra; se anuncia que los privilegios otorgados por la Puerta seguirán en vigor y que se castigará á toda clase de sediciosos. Ultimamente, se encarga á todas las autoridades que se entiendan para todos los asuntos con el general Coronini.

NOTICIAS NACIONALES.

Madrid 1.º de setiembre.

Desde el 23 del pasado, dia en que llegó á esta corte, acompañada de su esposo el señor conde de Kurouski y de sus cuatro hijos, la infanta de España doña Isabel Fernandina de Borbon, hermana del Rey, ha sido objeto de las mas vivas demostraciones de consideracion y afecto de parte de un sinnúmero de personas notables que han acudido á felicitarla, entre las que se cuentan el Ilmo. señor cardenal arzobispo de Toledo, el duque de Fernan Nuñez y muchos otros altos dignatarios, que se han apresurado á manifestar de este modo las profundas simpatías que sabe grangearse en todas partes aquella señora con su amabilidad y bello carácter.

Al día siguiente de su llegada, fué á visitar la iglesia de Atocha en compañía de su padre el señor infante D. Francisco.

SS. MM. la Reina y el Rey la han recibido tambien varias veces.

Ha llegado á Bayona de paso para las ca-

pitales de Francia é Inglaterra, el señor don Antonio Gonzalez, nombrado embajador de Su Magestad Católica cerca de la reina Victoria.

Ha sido nombrado cónsul de Bayona, destino que desempeñaba en 1843, el señor don Angel Gil y Borja.

Hoy pasarán todos los gefes de la milicia nacional á felicitar al presidente del consejo de ministros por el feliz desenlace de los últimos sucesos, y á reiterarle las ofertas de constante apoyo en todos los actos del gobierno.

Mañana sale para Granada, á donde va destinado de segundo cabo el señor don Narciso Ameller.

Aplaudimos la circular del general O'Donnell para la pronta colocacion de tantos dignos gefes y oficiales separados del servicio, sin otro motivo que sus ideas políticas. Despues de las dolorosas privaciones que han sufrido sin otro delito que el de profesar opiniones liberales, despues de haberse visto postergados en sus carreras y lastimados en su antigüedad, por consiguiente, justo es que amanezca para ellos el día de la reparacion y de la justicia.

Nosotros no dudamos que el señor ministro de la Guerra, al despachar los expedientes de esta benemérita clase sobre la que pesaron las mas crueles persecuciones, les dispensará toda aquella proteccion á que le hacen acreedora sus relevantes servicios y la constancia con que ha sabido resistir su adversa estrella.

Dentro y fuera de España se trabaja por dividirnos. Aquí se miona, allí se alienta; unos conspiran, otros amenazan. El enemigo, inaccesible Proteo, toma todas las formas, reviste todas las apariencias. A veces republicano, carlista á veces, allá teócrata, acullá socialista, su afan es dividir para vencer. Contra tan porfiado empeño no hay otro correctivo, otro remedio, otra salvacion que la union liberal. Con ella luchamos; con ella vencimos; con ella recogeremos los frutos de la victoria. Esa union, esa fianza de salud, ese Paladion de libertad, la representan Espartero y O'Donnell. Suprimidlos, y detras de ellos solo divisareis el caos, y detras del caos lo anarquía; y mas allá de la anarquía, entre negros y sangrientos celajes, la dictadura, el despotismo ó la intervencion. (Barcelonés.)

Idem 2.

Tenemos entendido que en el ministerio de Gracia y Justicia se prepara con nunca vista actividad, una reforma de nuestro viciado sistema de instruccion pública, reforma que inmediatamente deberá plantearse, porque está muy próximo el nuevo año escolar.

Un periódico dice hoy que el señor Domech ha llegado á Lisboa.

El Sr. duque de Bailen ha llegado á esta corte y se ha encargado antes de ayer de la sumilleria de Corps, para que fué nombrado últimamente.

Anteayer ha salido de esta corte en direccion de Francia, el ministro de los Estados-Unidos Mr. Soulé.

Parece que la sumaria que está formándose con motivo de la insurreccion del lunes último arroja ya mucha luz acerca de las verdaderas causas y de los verdaderos instigadores del movimiento.

Están muy adelantadas las negociaciones entre el Banco, los capitalistas y el Tesoro, para la entrega á este del importe de los giros sobre ultramar, al interés del ocho por ciento. Una de las cosas que mas animan á los capitalistas, es la presencia del general Concha al frente de la isla de Cuba.

El ministro de la Guerra, que á todo atender, ha tomado la oportunísima medida de ofrecer sus retiros con ventajas á los guardias Alabarderos de grande edad que llevan treinta y cinco y cuarenta años de servicios y que dejarán así huecos á los guardias de la Reina

que mas se hayan distinguido siempre en decision en favor de la causa nacional, trono constitucional y de las libertades de patria.

Las prescripciones de la ley de 1837 que los ministros no puedan ser electos dos veces por la capital de la monarquía. Sin embargo, Espartero, O'Donnell y Lujan, de segun habria sido por Madrid. Aunque todo lo hoy se diga sobre candidaturas es prematuro parece casi seguro que saldrán elegidos:

Por Madrid, Fuentes de Duero y general Dulce.

Por Zaragoza y Logroño, el duque de Victoria.

Por Barcelona y Valladolid, el marqués Duero.

Por Madrid y Córdoba, el general Duero.

Por Sevilla y Málaga, el general O'Donnell.

Por Gerona y Murcia, el general Ros Olano.

Por Asturias, el general San Miguel.

Por Navarra, el general Zavala.

Por Málaga y Jaen, el general Serrano.

Por Huelva, el general Echagüe.

Por Barcelona, el general Messina.

Por Valladolid, el general Noguera.

Por Vizcaya, el general Allende Salazar.

Por Guipúzcoa, el brigadier Berzálegui.

Por Sevilla, el general Armero.

De esta suerte estarán representados en los bancos de la futura asamblea constituyente todos los que primero desearon ser representados en favor de las libertades de la patria. (Idem.)

Idem 3.

La Esperanza de ayer se asombra de que digno ministro de Gracia y Justicia haya criticado la conducta poco evangélica que observan varios eclesiásticos en los puntos en que ejerce su terrible influencia el cólera.

En contestacion á la Esperanza y prescindiendo de los hechos bien sabidos de todos que en Alicante ocurren, así como tambien de la conducta de aquel diocesano, que al parecer no desea imitar la santa y humanitaria conducta del gran arzobispo de Milan, san Carlos Borromeo, solo citaremos un hecho á nuestro colega y pertinente: en Sanlúcar de Barrameda no se encontró un sacerdote que quiera bajar á auxiliar coléricos á la inmediata poblacion de Bonanza. Si la Esperanza desea cerciorarse de la exactitud de nuestro aserto, podemos enseñarle la carta de una persona tan respetable por su ilustracion como por su posicion social, que nos participa un hecho tan vituperable y que no dudamos castigará severamente, dentro de la esfera canónica, el prelado de aquella diócesis.

Dice el Tribuno:

«Segun las noticias recibidas de la Habana hay serios temores de que la isla de Cuba sea repentinamente invadida por una nueva expedicion de gente procedente de los Estados Unidos. Contribuye á dar á estos temores algun fundamento, la conducta ambigua que el gobierno norte-americano observa en las cuestiones que tiene pendientes con España.»

Noches pasadas se presentó al señor O'Donnell una comision de gefes y oficiales á nombre de los que fueron separados de las filas por sus principios políticos, para manifestarle su agradecimiento por las últimas disposiciones que ha dictado á favor de aquella desgraciada clase.

Con este motivo hemos oido que el señor Arias, uno de los que componian la comision, expresó al señor ministro de la Guerra que podia contar con tan beneméritos oficiales para defender las libertades públicas en términos que no puedan ser ofendidos en lo sucesivo; á lo cual contestó el señor O'Donnell que él defenderia el trono constitucional de doná Isabel II y el programa de Manzanares, de modo que ni caminaría hácia adelante ni hácia atrás.

Creemos que la nacion, por medio de sus representantes, es la que ha de decidir hasta donde podremos subir; pues antes que todo principio, está reconocido el de la soberanía nacional.

De La Iberia del dia 27 tomamos lo siguiente:

«Debemos hacer una explicacion aclaratoria de la noticia que publicamos en uno de nuestros números anteriores, relativa à haberse entregado à cada uno de los generales que componen la division expedicionaria de Blaser, por via de gratificacion y para gastos extraordinarios, la cantidad de cuarenta mil reales. El hecho, segun se desprende de los documentos que se nos han presentado, es como sigue:

El conde de Vistahermosa transmitió un oficio del ministro de la Guerra, fechado en Madrid el 8 de julio, abonando solo à los generales D. Francisco de Paula Garrido, D. José Alvaro y D. José Santiago, 40,000 reales para atender à las exigencias del servicio, y con cargo à los imprevistos de guerra. De esta cantidad, y no de la de 40,000 reales, como por error de imprenta dijimos, estan prontos los meritos generales à rendir cuentas; debiendo nosotros hacer esta aclaracion, para que no sufra detrimento la reputacion de aquellos señores.»

Con referencia à persona que tiene motivos para estar bien informada, estamos en el caso de rectificar el error cometido por un colega nuestro al decir que varios generales de la division Blaser habian tomado 40,000 reales sin justa legitima. Por lo que hace al general Tumbado, se nos asegura que no cobró cantidad alguna mas que la paga que de derecho le correspondia.

PALMA.

PUBLICACIONES OFICIALES.

GOBIERNO DE LA PROVINCIA DE LAS ISLAS BALEARES.

Parte telegrafico de Mahon recibido à las tres y un cuarto de la tarde de ayer.

«Mahon 11 à las dos de la tarde. — El alcalde de Mahon al Sr. Gobernador de la provincia. — Se ha observado en esta ciudad algun caso de cólera sospechoso.»

Otro de Andraitx à las siete de la tarde de ayer, recibido à las siete de esta mañana.

Andraitx 13 de setiembre de 1854. — Bernardo Alemany.

ESTADISTICA DIARIA de los enfermos y fallecidos y de las clases de enfermedades reinantes en este distrito municipal

CLASIFICACION DE LAS ENFERMEDADES.	Acometidos Existencia en el dia del Varon. Hembr.		Totales.		Curados.		Muertos.		Quedan existentes.	
	Varon.	Hembr.	Varon.	Hembr.	Varon.	Hembr.	Varon.	Hembr.	Varon.	Hembr.
Cólera morbo.	»	»	»	»	»	»	»	»	»	»
Calenturas intermitentes.	»	»	»	»	»	»	»	»	»	»
Gástricas.	»	»	5	»	7	»	»	»	»	»
Hemolíticas.	»	»	»	»	3	»	»	»	»	»
Tisis.	»	»	»	»	1	»	»	»	»	»
Cistitis.	»	»	»	»	1	»	»	»	»	»
TOTALES	»	»	6	13	6	13	»	»	6	13

Y he dispuesto se inserte en los periódicos de esta capital para conocimiento del público. Palma 14 de setiembre de 1854. — José Miguel Trias.

PALMA 14 DE SETIEMBRE.

Lo avanzado de la hora en que llegó à nuestras manos la comunicacion adjunta, y su contestacion, no permitió que tuviese cabida en el número de ayer: por esta razon las insertamos en el presente.

Sr. D. Jaime Sureda y Moragues, presidente de la junta de elecciones.

Los que suscriben, electores del partido liberal, no pueden menos en las presentes circunstancias de dirigirse à V. con la esperanza de que las ideas y sentimientos de que se hallan animados, serán apreciados como corresponde por el comité electoral de que V. es presidente. En las circunstancias solemnes en que se encuentra la nacion española, despues de tantos años de luchas estériles de los partidos políticos, y cuando las próximas córtes van à dar al estado una constitucion y leyes que decidirán de sus destinos, preciso es que se entre en el verdadero camino, si se quiere que el sistema liberal sea una verdad; si se quiere que el derecho electoral sea la base sólida del elemento popular en los gobiernos, y que sus córtes representen la voluntad de la nacion. No debe ocultarse à la ilustracion de V. y de sus dignos compañeros, la necesidad por todos sentida de la formacion de un gran partido, que en todo y principalmente en los trabajos electorales marche unido y compacto. Este es el objeto à que se dirigen los infrascritos con esta espontánea y franca manifestacion: estas son sus aspiraciones que no tienen mas móvil que el bien del pais. Haya tolerancia con todas las opiniones, con todos los partidos: dé la nacion española, en las circunstancias criticas en que nos encontramos, muestras de haber adelantado en el camino de la civilizacion, que tras amargos desengaños se ha formado un espíritu público; y que arde el sentimiento pátrio en el pecho de todos los hombres de inteligencia y corazon. Pero al mismo tiempo fórmese el gran partido liberal expresion genuina de las ideas modernas, que son verdades conquistadas con el transcurso de los siglos; y fuera exclusivismo. En él caben todos los hombres de ideas liberales y de pureza de intenciones.

Al considerar los que suscriben que los primeros pasos en los trabajos electorales, dados por la digna junta de que V. es presidente, se apartan de los principios antes espuestos, porque ni tienen la publicidad debida, ni tienen su origen mas que de una fraccion de partido exclusiva de otras fracciones que todas juntas deberian formar la gran familia liberal, sienten con dolor todo el peso y las graves consecuencias de semejante conducta y miran con terror abierto à los pies de esta desventurada nacion un abismo sin fondo.

A V. que dignamente preside los trabajos electorales de esta junta toca remediar tales males: en la inteligencia de que si no se llama ànte todo una reunion de electores de todo el partido liberal, medida única capaz tal vez de hacer la union de este gran partido, y en la que se resuelvan las primeras y mas interesantes cuestiones sobre elecciones, suya será la responsabilidad de haber causado la division, y sobre la conciencia de esa fraccion pesarán los males que sean consecuentes.

Palma y setiembre 11 de 1854. — Siguen las firmas.

P. D. Los anteriormente suscritos esperan de la caballerosidad, que tanto distingue al Sr. don Jaime Sureda y Moragues, una contestacion pronta y satisfactoria.

Sr. D. José Villalonga y Aguirre.

Palma 12 setiembre de 1854.

Muy Sr. mio y amigo: La comunicacion que V. se ha servido dirigirme con fecha de ayer y que he recibido hoy à las tres de la tarde, queda contestada con el adjunto impreso que me apresuro à incluirle. Están pues satisfechos los deseos que V. me manifiesta y que yo hubiera deseado que como individuo del comité, me hubiera hecho presente con mas antelacion para asi anticiparse à mis deseos y los de mis compañeros; sírvase hacer presente estos mis sentimientos à los de V.

Es de V. su seguro servidor Q. S. M. B. — Jaime Sureda.

El impreso à que se refiere la comunicacion anterior es el siguiente, que copiamos tambien à instancia de la Redaccion del *Genio de la Libertad*.

Suplemento al *Genio de la Libertad*. — Martes 12 de setiembre de 1854. — Con permiso de la autoridad competente se reunirá el partido liberal el domingo próximo 17 del corriente à las doce de su mañan en el Estudio general, con el objeto de nombrar una junta que dirija los trabajos electorales en la inmediata eleccion de Diputados à Córtes. Con este anuncio deberán entenderse avisados todos los liberales de esta Capital, su término y de todos los pueblos de esta isla, pudiendo estos últimos concurrir por sí ó por medio de comisionados. Se suplica y encarece la asistencia.

LOTERIAS NACIONALES.

Se espandan billetes de la del 28 del actual á 96 rs. vn. cada entero y 12 el octavo, la cual se halla distribuida en la forma siguiente:

Premios.	Pesos fuertes.
4 de.	24.000.
4 de.	6.000.
4 de.	4.000.
4 de.	2.000.
4 de.	1.000.
48 de.	500.
20 de.	400.
26 de.	200.
46 de.	400.
80 de.	64.
902 de.	40.

4100

Continua la venta de la de grandes premios que se celebró ayer. Palma 14 de setiembre de 1854.—Jaime Muntaner.

PUERTO DE PALMA.

BUQUES A LA CARGA.

Para Rio Janeiro

saldrá á la mayor brevedad posible el bergantín M. Jaime Ferrer, capitán D. Miguel Ramis: admite pasajeros. Lo despachan los señores Rossich y Frau, calle del Estudio general.

BUQUES DESPACHADOS.

Dia 15.

Para Barcelona laud S. Juan, de 39 toneladas, pat. Moll, con lastre y balija.

Para Sevilla laud Sta. Ana, de 29 ton., patron Francisco Sanchez con 2 pas. y efectos.

BOLETIN RELIGIOSO.

Santo del día de mañana.

SANTA EUTROPIA, VIRGEN.

Fue descendiente santa Eutropia de una familia de Auvernia y floreció en el

siglo V. en tiempo de san Sidonio Apolinar. Despues de la muerte de su marido, no quiso vivir mas que para Dios, y se consagró enteramente á la penitencia y á la practica de toda clase de buenas obras. El señor probó su virtud por varias tribulaciones y la afligió con la pérdida de su hijo y de su nieto á quienes amaba con ternura entrañable. La santa llevó esta desgracia con una igualdad de animo, propia solo de las almas justas. Sus enemigos la calumniaron, y entablaron contra ella pleitos injustos, para arrebatarle cuanto poseia; pero ella lo vendió todo y lo repartió entre todos los pobres. Finalmente colmada de merecimientos, murió pacíficamente en una ciudad de Francia, y fué gloriosa en muchos milagros.

VARIACIONES ATMOSFÉRICAS DE AYER.

Horas.	Termóm.	Baróm.	Hygróm.
7 de la mañana.	16 grad	28 3	80
12 del día.	20	28 3	80
5 de la tarde.	20	28 4	80

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Sale el sol á las ——— 5 hs. 50 ms.

Pónese á las ——— 6 » 40 »

Los relojes deben señalar al medio día verdadero las 11 hs. 55 ms. 20 s.

ANUNCIOS.

Se vende una casa con

todas las comodidades necesarias y terreno poblado de árboles, con aguas suficientes para regar y beber, en el centro de Son Serra: darán razon en casa de D. Antonio Castells, fabricante de hilados, calle del Socós, núm. 12.

Almoneda.—El sábado 16

de los corrientes que larà cerrada la de muebles anunciada en la cuesta de Ambrós, casa número 33, piso segundo de la izquierda. Hay entre otros una cama nueva de caoba con embutidos de muy elegante forma.

GRAN SURTIDO

DE

PAPELES PINTADOS

PARA VESTIR HABITACIONES.

SE HALLARÁ EN LA

IMPRESA BALEAR

CALLE DE SAN FRANCISCO, NÚM. 30.

Papeles desde 3 rs. á 60 pieza de mas de 40 palmos.

Colgaduras adamascadas.—Papel cristal.—Chinesco.—Oriental.—Arabesco.—Cachemir.—Paisajes.

Dorados de todas clases.

Florones.—Pantallas.—Cenefas.—Escudos de armas.—Mármoles.—Frisos.—Jaspes.

ESQUISITA VARIEDAD EN LOS COLORES Y EN LOS DIBUJOS.

EDITOR RESPONSABLE: D. PEDRO JOSÉ UMBERT.

Imprenta Balear á cargo de D. Francisco de P. Torrens, calle de San Francisco núm. 30.